

Література

1 Уилбер, К. Интегральная психология: Сознание, Дух, Психология, Терапия / пер. с англ.; под ред. А. Киселева. – М: ООО «Издательство ACT», 2004. – 412 с.

Я. С. Ермакоў

Навук. кір. С. А. Чаропка,
канд. гіст. навук, дацэнт

РАСІЙСКАЯ ІМПЕРЫЯ І КІША

Урад Расійскай імперыі быў зацікаўлены ў нармальных адносін са Злучанымі Штатамі, таму ніколі не ішоў на якія-небудзь заходы па падтрымцы Канфедэрацыі, што адзначаюць як расійскія, так і амерыканскія даследчыкі. Сапраўдны нейтралітэт і неўмяшанне Расіі ва ўнутраныя справы Саюза садзейнічалі ўзмацненню іх сяброўскіх адносін [1, 30–42]. Тому Расійская імперыя ні ў якім разе не збіралася прызнаваць і як-небудзь контактаваць з КІША, бо гэта было па-за межамі яе інтэрэсаў. Аб гэтым сведчыць, прынамсі, адмаўленне ў прыняціі пасланніка Канфедэрацыі Л. Ламара, якому было даручана Дж. Бенджамінам у сакавіку 1863 г. адправіцца ў Расію і паспрабаваць наладзіць сяброўскія і камерцыйныя адносіны.

Спрыяльная пазіцыя Расіі для ЗША ў Грамадзянскай вайне выходзіла з яе інтэрэсаў у Еўропе. Асаблівае месца ў гэтым пдане мела пытанне аб паўстанні 1863–1864 гг. на польскіх, беларускіх, літоўскіх і ўкраінскіх землях былой Рэчы Паспалітай, якое неафіцыйна падтрымалі Вялікабрытанія і Францыя. Таксама існавала яшчэ адна сувязь паміж паўстаннем і лёсам Канфедэрацыі, звязаная з выступам дзвюх расійскіх эскадраў да берагоў ЗША ў 1863–1864 гг. На наш погляд, кіраўніцтва Расійскай імперыі зыходзіла з наяўнай магчымасці вайны супраць Вялікабрытаніі і Злучаных Штатаў з нагоды «польскага пытання» і Канфедэрацыі. Іншымі словамі, Санкт-Пецярбург імкнуўся такім чынам паказаць гэтым дзяржавам, што Расія і Злучаныя Штаты, у выпадку вайны, могуць выступіць разам.

Менавіта таму Расійская імперыя не падтрымлівалі ніякіх канструктыўных стасункаў з Канфедэрацыяй. Антыканфедэратыўную накіраванасць расійскага ўраду можна прасачыць праз яго стаўленне па вузлавым пытанням вайны ў яе міжнародным кантэксле. Асабліва гэта тычыцца пытанняў блакады, справы «Трэнта» і спроб медыяцыі еўрапейскіх краін у Грамадзянской вайне, якія Расійская імперыя адхіліла. Так, напрыклад, у справе «Трэнта» Расія заняла нейтральную пазіцыю, якая мела сяброўскія характеристары для ЗША, але не была канструктыўнай.

Літаратура

1 Болховитинов, Н. Н. Россия и Гражданская война в США. По архивным материалам / Н. Н. Болховитинов / Новая и новейшая история. – 1995. – №3. – С. 30–42.

Я. Н. Захарэнко

Науч. рук. Н. В. Корниковы,
ст. преподаватель

КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОГО ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА «НЕСВІЖ»

Несвіжскій музей-заповеднік об'ядняе і охраняе исторыко-культурные памятнікі горада Несвіж. Объекты, входячыя ў яго склад, характеризуюцца богатай исторіяй архітэктуры і градабудаўніцтва. Многіе музейныя объекты связаны с жизнью і

деятельностью представителей рода Радзивиллов. Имея такой ощущимый информационно-туристический потенциал, Несвижский музей-заповедник стремится вести активную культурно-просветительскую деятельность.

Цель работы – характеристика основных направлений культурно-просветительской работы, проводимой в Национальном историко-культурном музее-заповеднике «Несвиж».

Музей-заповедник «Несвиж» часто предлагает посетителям экскурсии с элементами театрализации, квесты, анимационные представления, фото в костюме, в декорациях и в интерьерах Несвижского замка, театрализованные церемонии поздравления молодоженов и именинников, а также интерактивные, музейно-педагогические занятия и тематические лекции. Сотрудниками музея-заповедника разработаны квесты «Тайны и загадки дворца Радзивиллов» и «Секреты старого хранителя», детектив «Презумпция невиновности» [1]. На территории заповедника регулярно проходят культурно-массовые мероприятия – концерты классической музыки, исторические реконструкции, балы и многое другое [2, с. 455].

Мероприятия в Несвижском музее-заповеднике разнообразны по содержанию и разработаны с учётом возрастных особенностей посетителей. Сотрудники музейного комплекса всегда прислушиваются к мнению своей аудитории, поэтому реализация культурно-просветительской работы всегда вызывает живой интерес и позитивные эмоции посетителей музея-заповедника «Несвиж».

Литература

1 Государственное учреждение «Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж»» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://niasvizh.museum.by/>. – Дата доступа: 30.03.2019.

2 Туристическая энциклопедия Беларуси / редкол. Г. П. Пашков (гл. ред.) [и др.]. – Минск: БелЭн, 2007. – 648 с.

А. Д. Кирбай

*Науч. рук. А. И. Зеленкова,
канд. ист. наук, доцент*

СПЕЦИФИКА РАЗВИТИЯ РЕГИОНА КАВКАЗСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОД

Одним из паритетных направлений развития северокавказского региона является – экологический туризм. С этой точки зрения особый интерес представляют территории России курортно-реакционной направленности, а именно: Пятигорск, Железноводск, Кисловодск, Ессентуки. До обнаружения источников минеральных вод данная территория была практически неосвоенной, включала малонаселенные аулы и поселения. Их поиск начал осуществляться достаточно поздно. Основанием этому послужил изданный в 1717 г. указ Петра I «О приискании в России минеральных вод». Его издание было вызвано возрастающей популярностью подобных курортов на территории других стран. Открытие природных лечебных ресурсов и осознание их пользы привело к постепенному возрастанию интереса к Кавказскому региону. В связи с этим 4 февраля 1803 г. П. Д. Цицианов в своем рапорте Александру I пишет о возникшей необходимости строительства крепости у источников кислых вод: «...я, сделал проект к построению близ оного колодца укрепления, столь нужного для безопасности больных и для прикрытия зданий...» [1, с. 261]. Необходимость эта была вызвана противодействием со стороны местного населения властям: «благородные семьи из всей Империи приезжают сюда во время лета пользоваться сим даром природы, по причине, что Кабардинцы, на земле которых колодец оный находится, из единого недоброжелательства стараются закидывать его камнями и препятствовать заведению тамо строений...» [1, с. 261].